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Актуализацията на бюджета: Полярни мнения в Народното събрание 

 

След твърдата позиция на държавния глава Румен Радев днес, а вчера и на служебния 

премиер Стефан Янев, че актуализация на бюджета е абсолютно необходима, за да има 

пари за бизнес, пенсии и здраве, парламентарно представените политически сили се 

разединиха днес по темата. 

От първата политическа сила казаха, че все още съществува възможността да се 

състави редовен кабинет, който би могъл да има собствена визия за актуализацията и за 

бюджета за следващата година. 

"Реално, за да има проблем, трябва разходите да надвишават приходите - нещо, което 

не наблюдаваме в момента. И, когато говорим за актуализация, трябва да знаем много 

точно за какво ще бъдат похарчени парите", заяви Пламен Данаилов от ПГ на "Има 

такъв народ". 

От втората политическа сила директно атакуваха държавния глава. 

"Очевидно е, че в момента президентът се опитва да извива ръцете за актуализацията 

на бюджета и чак тогава ще връчи мандата. Само че си има конституционни процедури, 

той , освен, че е разединител на нацията, е и рекетьор. Сигурна съм, че никоя сериозна 

политическа сила няма да подпише празен чек, без да е ясно кой ще харчи тези пари и 

за какво", допълни Десислава Атанасова, председател на ПГ на ГЕРБ-СДС. 

Принципната позиция на БСП остава непроменена. 

"В БСП говорим, отдавна говорим, че е нужна актуализация на бюджета и правим 

всичко възможно да има стабилност и да бъде излъчено редовно правителство, защото 

в тази ситуация в страната, пред задаваща се здравна криза, най-малко ни е необходимо 

да има и допълнително напрежение в държавата", добави Борислав Гуцанов от ПГ на 

БСП. 

От "Демократична България" ще вземат отношение по темата следващата седмица. 

"Служебното правителство аргументира, че трябва да се актуализира бюджетът. Ние 

ще проучим варианта на това, което те са предложили. Аз в момента не мога да взема 

отношение, на парламентарна група ще го обсъждаме другата седмица. Предстои да се 

формират комисии, които да гласуват, последно разбрах в сряда ще стане това", 

коментира Христо Иванов, председател на ПГ на "Демократична България". 

Първо трябва да е ясна проекторамката на актуализацията, казаха от ДПС. 

"Актуализацията по принцип представлява и изобщо като цяло бюджетът представлява 

бъдещите политики, които да се реализират. Зад тези бъдещи политики трябва да 

застава ясно парламентарно мнозинство. Така че тепърва ще видим кой какво 

предлага", поясни председателят на ДПС Мустафа Карадайъ. 

"Изправи се БГ! Ние идваме" са твърдо "за" актуализация на бюджета, която да осигури 

необходимите пари за лекари, пенсионери и бизнес. 

"Егоистично да се похвалим, още в миналия 9-дневен парламент, два пъти г-жа Капон 

се обръща към министър Ананиев за актуализацията на бюджета и това не беше чуто, 

сега продължаваме да се мотаме с актуализацията на бюджета. Накрая хората ще 

останат без 60/40, медиците без пари, пенсионерите също, докато някой се упражнява в 
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лош политически речник в парламента, така че, да, подкрепям", подчерта Арман 

Бабикян от ПГ на "Изправи се БГ! Ние идваме!". 

Служебните министри на финансите и икономиката и днес отново обясниха защо 

актуализацията е задължителна. 

"Пари има, но, за да се похарчат парите, това трябва да стане спрямо Закона за 

бюджета, а в Закона за бюджета има ограничения колко пари за какво могат да се 

харчат. Имаме възможности за преструктуриране с решение на Министерския съвет, 

вече над 1 милиард от тези възможности за преструктуриране са изядени, тоест има 

сравнително малко останали възможности. Затова ние искаме санкция на парламента - 

тези пари, които ги имаме, той да се произнесе как точно да бъдат похарчени. Ние сме 

дали един план за харчене така, че те да могат да стигнат до всички български 

граждани и фирми", подчерта служебният министър на финансите Асен Василев. 

"Имаме 430 милиона готови за помощ. Обръщам се и към вас като медии, нека обърнем 

светлината към депутатите да си свършат работата", каза още служебният министър на 

икономиката Кирил Петков. 

Така нареченитe "партии на протеста" подчертаха днес, че са доволни от възможността, 

която би им дал държавният глава за повече време за преговори по актуализацията на 

бюджета и по съставянето на кабинет, подкрепен от стабилно мнозинство. Подобна е и 

принципната позиция на БСП. 

Дали народните представители ще съумеят да се споразумеят по състава на 

бюджетната комисия, а след това и да приемат бюджетите на държавата, здравната каса 

и общественото осигуряване, предстои да видим. 

Репортери: Ирина Цонева, Десислава Маркова и Николай Минков 

 

www.bnt.bg, 13.08.2021 г. 
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Стефан Янев: Очаква ни сериозна мигрантска вълна от Афганистан 

 

Служебният премиер Стефан Янев очаква сериозна мигрантска вълна от Афганистан. 

Решението, темата за засиления миграционен натиск да бъде обсъдена в понеделник на 

заседанието на КСНС, е навременно, заяви министър-председателят в Банско. 

Ситуацията в Афганистан може да предизвика сериозна бежанска вълна, която да се 

усети по границите на Европейския съюз, каза премиерът Стефан Янев. Затова е важно 

да се вземат необходимите мерки, така че държавата ни да бъде подготвена и да може 

да се реагира адекватно при натиск. 

"Мерките са очевидни - по-добра охрана и разбира се там, където се появи такъв 

натиск, да има възможност да се реагира адекватно, съответните хора да бъдат 

настанявани или при нужда да бъдат връщани при съществуващите механизми на 

Европейския съюз и междудържавните споразумения, които имаме със съседните 

страни", допълни служебният министър-председател Стефан Янев. 

Относно актуализацията на бюджета Янев изрази надежда, че народните представители 

разбират тежестта на такъв тип решение и тяхната отговорност пред обществото. 

"Те са изпратени в парламента да решават проблемите на хората, а не да създават нови 

такива. Без актуализацията на бюджета много социални плащания няма да могат да 

бъдат осъществени през есента, така че отговорността до голяма степен е на депутатите 

- да преценят дали и как да го направят", каза Стефан Янев. 
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По отношение на пандемията премиерът отбеляза, че е важно да се намери точният 

баланс между усилията за опазването на здравето на хората и в същото време да не се 

затварят бизнеси. 

"Министерството на здравеопазването многократно апелира за подготовка и съответно 

подготвя един доста подробен план какви мерки в каква ситуация биха могли да бъдат 

взимани и съответно изпрати своите препоръки и своите заповеди към съответните 

болници, с цел тяхната подготовка при евентуална вълна", каза още Стефан Янев. 

Тази вечер премиерът е официален гост на Международния джаз фестивал в Банско. 

Той се срещна и с кмета на града Иван Кадев и с областния управител на Благоевград, с 

които обсъдиха развитието на региона. 

Репортер: Антония Сукалинска 

 

www.btv.bg, 13.08.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/sled-protestite-na-medicite-novi-pravila-za-bonusite-

svarzani-s-covid-pandemijata.html 

 

След протестите на медиците: Нови правила за бонусите, свързани с COVID 

пандемията 

 

Право на допълнителни възнаграждения ще имат и тези, които са помогнали на 

пациент със съмнения за вируса 

 

След протестите на спешните медици здравното министерство реши да промени 

правилата за бонусите от 1000 лв. 

Дава се право възнаграждения да се получават от медици и немедицински персонал, 

които пряко са помогнали пациенти с COVID-19 или със съмнение за такъв. 

Ще се заплаща и отработеното време над норматива. 

 „Целта на промяната е осигуряване на справедливо заплащане на допълнителното 

възнаграждение на служителите спрямо фактически отработено от тях време в рамките 

на съответния месец, в т. ч и при сумарно изчисляване на работното време“, уточняват 

от МЗ. 

 

 
14.08.2021 г., с. 6 

 

Купуваме нова австрийска ваксина 

 

България е предприела стъпки за закупуването на съвсем нова австрийска ваксина, 

която все още чака одобрение за употреба. 

Това съобщи в парламента здравният министър Стойчо Кацаров. Става въпрос за 

съвсем нов вид ваксина спрямо досега внесените и използвани у нас. Препаратът е 

разработен на базата на умъртвен вирус, обясни Кацаров. Направили сме заявка, чакаме 

разрешението, допълни той в отговор на въпрос на депутата от БСП проф. Георги 

Михайлов. "Тази ваксина все още не е разрешена за употреба, но сме заявили участие в 

договора и това ще даде възможност, когато бъде разрешена за употреба, да бъде 

доставена и в България", заяви здравният министър, но не я назова. Направени са 

заявки за общо 13 909 963 дози ваксини за 2021 г„ а от тях към 10 август са доставени 1 

183 200 дози, съобщи Кацаров. 
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14-15.08.2021 г., с.4 

 

Близо 14 млн. ваксини заявила България за тази година, но дарява и препродава 

750 хил. дози 

 

Чакаме да одобрят нова австрийска, за да купим и от нея 

 

Митьо Маринов 

Общо 13 909 963 дози ваксини е заявила България за 2021 г. Поради малкия брой 

имунизирани у нас обаче вече сме дарили 172 хил. на Бутан и страната ни е в процес на 

даряване и препродаване на още над 750 хил. дози за още 4 държави. 

Това стана ясно от отговор на служебния здравен министър Стойчо Кацаров по време 

на петъчния парламентарен контрол. 

50 хил. дози ваксини ще дарим на Босна и Херцеговина, 51 хил. - на Северна 

Македония. Още 100 хил. дози ще бъдат препродадени на Норвегия, а най-много ще си 

купи Португалия - 546 хил. дози. 

„Предприети са тези действия, за да не се стигне до унищожаване на ваксините“, 

обясни Кацаров и допълни, че дарените количества не са пречка цялото ни население 

да бъде ваксинирано до края на годината. 

Ето кога, колко и от коя ваксина е поръчала България: 

- 27 август 2020 г. - „Астра Зенека“ - 4 518 232 дози 

- 21 октомври 2020 г. -,Джонсън и Джонсън“ - 2 млн. дози 

- 20 ноември 2020 г. - „Пфайзер“ - 1 млн. дози., но в края на януари желаната доставка е 

увеличена на 5 430 731 дози 

- 4 декември 2020 г. - „Модерна“ -500 хил. дози., а в края на януари са заявени общо 

960 хил. дози. 

Страната ни е заявила поръчка и за ваксина, разработена в Австрия, различна от досега 

внесените у нас. „Участваме в договора за тази ваксина, но тя все още не е разрешена за 

употреба. Тя е на друг принцип. Представлява цялостен умъртвен и атенюиран (вирус, 

на който е намалена вирулентността)“, каза още Кацаров. 

През почивните дни в София ще работят 6 мобилни имунизационни пункта от 13 до 18 

ч, като един ще е в Културния дом в жк. „Дружба“, а останалите 5 са в моловете 

„Сердика Център“, „България МОЯ“, The Mall, Ринг МОЛ” и „Парадайс“. 

В Бургас; мобилният пункт е разположен пред Пантеона и работи от 10 до 18 ч. Във 

Варна е на входа на Морската градина и е отворен от 16 до 20,30 ч. Мобилни пунктове 

през уикенда ще има също в Плевен, Видин, Девин, Рудозем и врачанските села 

Криводол и Крушовица. 

 

 
14-15.08.2021 г., с.14-15 

 

Тихомир Безлов, старши анализатор в Центъра за изследване на демокрацията 

 

Негативната кампания срещу западните ваксини в социалните мрежи съвпадна с 

опита на „Спутинк” да влезе в пазара на ЕС 

 

Икономиката ни ще пострада повече от другите в ЕС наесен заради много 

ниските нива на ваксинирани у нас 
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Няма да има бежански наплив като преди, защото по време на пандемия 

държавите ще ограничават движението на хората, а не обратното 

 

Гърция ограничи влизащите от Турция мигранти и те се насочват към България 

 

Трябва да се активизира имунизационната политика - досега служебното 

правителство направи много малко за това 

 

Винсент Тановски 

- Г-н Безлов, откъде идват дезинформацията и фалшивите новини за ваксините, които 

са превзели социалните мрежи у нас? 

- От самото начало на пандемията имаше различни групи, които отричаха COVID 

пандемията и създаваха антиваксърски настроения. Те се появиха в САЩ, Западна 

Европа, в Русия бяха много активни. С времето те си променяха аргументите и имаха 

различни сблъсъци с местните институции при различните карантини мерки. В много 

страни на национално ниво бяха предприети много стъпки да бъдат ограничени 

социалните медии. Самите компании „Фейсбук“, „Гугъл“, „Туитър“ и др. също 

налагаха различни политики на ограничения на фалшивите новини. 

- Тоест тези, които генерират фалшиви новини, нямат общ център? 

- Имаше различни данни, че зад определени дезинформационни кампании стои 

интересът на определени държави. Например имаше журналистически разследвания, 

които показаха съвпадения на предложено финансиране на известен френски блогър в 

ютюб и кампании, финансирани в черноморската зона, свързани с Русия. Става дума за 

негативна срещу РНК ваксините на „Пфайзер“ и „Модерна“. 

- Но е имало и етапи на сътрудничество - между руския институт „Гамалея“ и „Астра 

Зенека“ например. 

- Да, имаше обявени намерения за сътрудничество между „Астра Зенека“ и Русия, но 

това не промени негативната руска кампания в социалните мрежи към „западните 

ваксини“. Русия още с обявяването на края на първата клинична фаза на проучванията 

на „Спутник“, беше доста активна в това отношение в България. 

Ние традиционно сме нещо като полигон за Русия при тестването на кампаниите им в 

социалните мрежи. 

- Ако ние сме полигон за тестване, то каква е главната цел? 

- На тях им трябват големите пазари. В случая западноевропейските страни-в Италия, 

Германия, Франция и останалите големи в ЕС. Например в Германия бяха положени 

специални усилия, докато нямаше достатъчно ваксини, Русия даде заявки, че може да 

достави, ако се позволи ползването на руската ваксина. 

ЕМА обаче поиска данни, които традиционно се искат от големите фармакомпании, 

каквито бяха поискани от „Арстра Зенка“, „Пфайзер“, „Модерна“, „Джонсън и 

Джонсън“. 

Русия се опита да влезе в пазара на ЕС, като първо използва Унгария, после Словакия. 

И България бе включени в група страни, за които се очакваше, че ще помогнат на 

руското усилие. Ние бяхме третата страна в ЕС, където бе направен опит да се влезе по 

политически път - имаше гласуване в парламента по отношение на „Спутник“. 

- Може ли да се направи сравнение между броя на заразените и ваксинираните в Русия 

и у нас? Какви са числата? 

- Ние имахме подобни на Русия нива на ваксиниране, преди да започне делта вълната 

там. Даже имахме по-висок процент от възрастното население ваксинирано. В момента, 

в който започна вълната в Русия, последваха решения на правителството да се задължат 
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определени професии да се ваксинират, като при неспазване на изискването може да се 

загуби работата. 

Тогава започна нарастване на ваксинираните в Русия, докато тук вълната се забави и 

значително изостанахме от Русия по брой имунизирани. 

Всъщност случилото се в Русия може да ни покаже какви може да са за нас 

последиците. Може да сравним една страна като Великобритания и Русия. В първия 

случай имаме 65% ваксинирани, а във втория случай 24 %. Последицата - във 

Великобритания за седмица има почти 10 пъти по-малко починали - около 600 за 

седмица, в Русия почти 5500. При почти еднакъв брой нови случаи за седмица. 

- Конспиративните теории намират ли толкова лесно почва в Русия, колкото и в 

България? 

- Още от самото начало, когато „Спутник“ стана достъпен, в руските блогове и 

социални мрежи имаше доста подобни на нашите антиваксърски конспиративни 

разкази. Даже ако погледнем в развитието на руската кампания, те първоначално имаха 

подобни на нас приоритетни групи, но в средата на януари стана ясно, че тези групи не 

искат да се ваксинират, и тогава отвориха коридори за ваксинация за всеки, който иска. 

Така стана ясно, че процентът на желаещите да се ваксинират, е много нисък, и това, 

което оставаше, почнаха да го изнасят в страните, които имаха нужда от тях - в 

Латинска Америка бяха много активни, Унгария, Сърбия. 

- А може ли снабдяването с ваксини да бъде използвано като инструмент за 

геополитическо надмощие? 

- Те се опитаха да го направят, но един от проблемите, с който се сблъскаха, е, че не 

можеха да произведат достатъчно количества ваксини. Някъде към май имаха обещани 

количества доставки около 200 милиона дози, а бяха успели да произведат за износ 16 

млн. 

- Освен поредната COVID вълна, вече се говори и за миграционна. От МВР съобщиха, 

че натискът ще нараства. С какво ще е по-различен този нашита на мигранти? 

- За очакван ръст се говореше още през ранната пролет. Очакванията бяха, че след 

около година затваряне на границите и с облекчаване на ограниченията хората, 

заседнали по бежанските центрове, ще се опитат да стигнат Западна Европа. В този 

смисъл Турция е една от трите големи буферни зони за мигранти и се очакваше, че от 

там ще започнат да мигрират хора, които не могат да напуснат заради пандемията. 

Тогава започнаха да се усещат първите разлики спрямо предишните години по 

отношение броя на мигриращите. Това, което постепенно започва да се очертава, е, че 

кризата в Афганистан вероятно ще увеличи мигрантите от там. 

През последните дни много страни в Западна Европа обявиха, че няма да екстрадират 

хора от Афганистан, на които им е отказано убежище, поради променилата се ситуация. 

Турция направи няколко опита да спре потока на тяхната граница с Иран и Ирак. 

Същевременно пожарите там вероятно са оставили мигрантите на втори план. За 

България виждаме, че през последните 2-3 месеца броят на идващите и задържани в 

страната много бързо расте. 

МВР центровете са практически запълнени над 100%. Има резерви по отношение на 

центровете на Агенцията за бежанците - там запълняемостта е малко над 20%. Трябва 

да се има предвид и ситуацията в Гърция, която е нещо като алтернатива за мигрантите 

от Турция. Още през 2019 г. там бяха взети специални мерки - направиха се 

допълнителни сухопътни преградни съоръжения, морските им патрули правят усилия 

да връщат мигрантите. 

Последицата е, че натискът към България очаквано нарасна. Не е ясно какво ще е 

поведението на Турция, засега заради пандемията интересът е максимално да 

ограничава потока. 
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- А може ли да го използва, за да извива ръце на Европа? 

- Там ги няма сега пълните с милиони бежански центрове, каквито имаше по времето 

на „Ислямска държава“. 

Другото различно в сравнение с 2015-2016 г. е, че Турция, изглежда, силно се надява на 

европейска подкрепа заради тежката икономическа криза в Турция и политиката на 

новата американска администрация. Доста различна е реториката на Ердоган за разлика 

от преди. 

Другият факт е, че България има оградни съоръжения, които затрудняват минаването 

на бежанци, каквито нямаше през 2013- 2015 г. 

Дори да имате активна политика да насърчавате мигрантите да минават през 

българските и гръцките граници, тези съоръжения могат да се преодоляват от няколко 

десетки човека на ден, но не може да има поток, както преди през гръцко-македонската 

граница, когато преминаваха хиляди на ден. 

- Подценява ли се хипотезата за комбинация от ковид и мигрантска криза след няколко 

месеца? 

- Ако в някоя страна има ковид вълна, както има в Турция в момента, тя ще се опита да 

затвори границите си, защото тези хора, които се движат, са проблем. Интересът на 

повечето страни по пътя е да ограничат мигрантския поток, а не да го позволят. 

- При тези две вълни едновременно как стоим ние на фона на заплетената политическа 

ситуация, в която се намираме? 

- Всички имаха очакванията, че ще имаме нормален парламент и правителство, но в 

рамките на няколко седмици тези шансове рязко намаляха. 

В България се очерта много дълга криза - от миналото лято, когато започнаха 

политическите процеси и започна първата ковид вълна, имаме съвпадение на две кризи 

- политическа и здравно-социална. Няма страна в Европа с толкова ниски нива на 

ваксинация. Само Косово е след нас за разлика от Сърбия, която е с 40% ваксинирани, а 

Централна Европа е с над 50 %, Западна Европа с над 60%. Особената ни нагласа ни 

поставя в много рискова ситуация за есента. 

- Има ли някаква парламентарна конфигурация, която може да се справи с 

последствията от тези кризи? 

- Има минимални стъпки, които според мен трябва да се случат. На първо място да се 

направят промени в бюджета. По-амбициозната втора стъпка би била да се активизира 

имунизационната политика. До момента служебното правителство направи много 

малко в тази посока. 

За съжаление, в страна като България промяната се извършва с административни 

мерки. Трябва да има натиск на всички нива от страна на държавата. Като се започне от 

общопрактикуватците лекари, мине се през местните болници, общинската, местната и 

държавната администрация. 

Би трябвало особено спрямо хората над 60 години и хората в риск да има списъци, 

които две-три мрежи от институции да се опитат да убедят да се ваксинират. 

Съответно бюджетът трябва да отдели значими средства това да се случи, като се 

започне от финансиране на наистина големи прагматични рекламни кампании, мине се 

през материални стимули на участниците в кампаниите и се свърши дори с различни 

форми на ограничения за хората, които отказват да се ваксинират, като в Европа и 

САЩ. 

Ние, за съжаление, досега много малко направихме в това отношение, но и сега рискът 

е достатъчно ясен. При тези нива на ваксиниране е много вероятно икономиката на 

страната да се забави при нова голяма ковид вълна за разлика от останалите страни в 

Европейския съюз, учениците и студентите да загубят още една година, 

администрацията да продължи да работи със силно ограничен капацитет. 
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- Много експерти коментират, че със скандалите в НС се дискредитира самата 

парламентарна демокрация. Подготвят ли се почва и атмосфера за нещо друго? 

- Това е труднореализуем вариант за България. С какво да заменим демокрацията? С 

просветена диктатура? Опитът от последните 31 години ни показа, че вероятно още до-

като избираме новия любим лидер, ще го мрази половината население, а след още 

половин година 80% от населението. За добро или зло ние нямаме нефт като Русия или 

Саудитска Арабия. Що се отнася до възможността за диктатура, опитът от карантината 

показа, че ние с полиция една градинка не можем да затворим. Ако говорим сериозно, 

трябва да се има предвид, че България е все пак член на ЕС. Европейските средства са 

огромни на фона на нашия бюджет. Едно такова недемократично решение автоматично 

ще ни изолира от европейския пазар, който е 70% от българския стокообмен. Изолация 

от този пазар би било икономическа катастрофа. 

 

CV 

• 17 г. работи като старши анализатор в Центъра за изследване на демокрацията 

• Един от основателите на виктимизационните изследвания в България 

• Участва в екипите, които осигуряват анализи на риска за Програмата за развитие 

на ООН, Евразия Груп/Лемън Брадърс, Евразия Груп/Дойче Банк, Министерството на 

външните работи на Япония 

• Лектор в Софийския университет, Академията на МВР и Дипломатическия 

институт към Министерството на външните работи 

 

www.actualno.com, 15.08.2021г. 

https://www.actualno.com/healthy/sedmicata-na-koronavirusa-pak-dvojno-nagore-

smyrtni-sluchai-i-ryst-na-vlezli-v-bolnica-news_1631776.html 

 

Седмицата на коронавируса: Пак двойно нагоре - смъртни случаи и ръст на 

влезли в болница 

 

Без никаква изненада, и втората седмица на август е с лоши здравни новини. Отчитаме 

трето поредно седмично удвояване на новите случаи на коронавирус в България. 

През изминалата седмица (09.08 - 15.08.21) (припомняме, че всеки дневен отчет се 

отнася за денонощието преди да излезе) има открити 2270 случая повече на седмична 

база. Установени са общо 5089 случая, след като предишната седмица бяха 2819. За 

сравнение, в края на предишната седмица имаше 1394 случая повече на седмична база - 

2819 открити спрямо 1425 за периода 26.07 - 01.08.21. Преди 2 седмици имаше открити 

726 нови случая повече - 1425 спрямо 699 за периода 19.07 - 25.07.21. За периода 22.03 

- 28.03.21 г. имаше 25 290 официално регистрирани случая на COVID-19 в България, 

като 10 282 бяха "хванати" с антигенен тест - т.е. това беше седмичният пик на третата 

вълна в България. Какъв ще е седмичният пик на четвъртата вълна, тепърва ще става 

ясно. 

За трета поредна седмица има рекорд по общ брой направени тестове (PCR плюс 

антигенни). Сега са 121 914, след като в края на миналата седмица бяха 120 672 - т.е. 

1242 повече на седмична база. Преди 2 седмици бяха 111 907. А процентът на 

положителните проби продължава да расте все повече - вече е 4,17 на сто, след като 

преди седмица беше 2,33 на сто, а преди 2 седмици беше 1,25 на сто. Това означава, че 

само за седмица има увеличение на положителните проби от 78,96%, след като в края 

на предишната седмица ръстът беше 83,46%, а преди 2 седмици - 78,87%. 

14-дневната заболяемост е вече 107.96 на 100 000 души спрямо 61.36 на 100 000 преди 

седмица и 30.71 преди 2 седмици. Най-зле е положението в Бургаска област - 178.4 на 

http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/healthy/sedmicata-na-koronavirusa-pak-dvojno-nagore-smyrtni-sluchai-i-ryst-na-vlezli-v-bolnica-news_1631776.html
https://www.actualno.com/healthy/sedmicata-na-koronavirusa-pak-dvojno-nagore-smyrtni-sluchai-i-ryst-na-vlezli-v-bolnica-news_1631776.html
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100 000 заболяемост, в София-град е 140.93, но Велико Търново е преди столицата, със 

149.31 на 100 000. В Монтана заболяемостта е най-ниска - 41.47 на 100 000. 

Преди 20 седмици 14-дневната заболяемост на 100 000 души население стана 717.73 

души, което е и пикът в третата вълна. Припомняме, че здравният министър в третото 

правителство на Бойко Борисов проф. Костадин Ангелов предупреди за нови мерки при 

прескачане на границата от 200 души на 100 000 и имаше по-сериозно затваряне в 

периода 22.03 - 31.03.21 г. - ето и ЗАПОВЕДТА С ПОДРОБНОСТИТЕ за този период! 

Сега затваряния (събирания извън дома не са позволени, не се провеждат спортни 

събития, затварят заведения, спортни обекти и културни обекти, затварят се и офисите, 

с изключение на ключови за икономиката дейности, които не може да се извършват от 

вкъщи, а училищата и университетите затварят, като работят единствено детски 

градини със 100% ваксиниран или преболедувал персонал и се приемат само деца на 

100% ваксинирани или преболедували родители) се предвиждат при заболеваемост 500 

на 100 000. 7-дневната заболяемост вече е 70.24 спрямо 40.76 в края на миналата 

седмица и 20.60 преди 2 седмици. 

14-дневната смъртност вече е 1,75 на 100 000 души спрямо 0.85 в края на миналата 

седмица и 0.64 преди 2 седмици. Преди 18 седмици смъртността беше 24.47 души на 

100 000 население - пикът в резултат на третата вълна. Още: "Джонс Хопкинс": 

България е първа в Европа и втора в света по смъртност от COVID-19* " 

Тенденцията да се правят много повече антигенни тестове, отколкото PCR тестове, се 

запазва - 88 955 спрямо 87 888 за изминалата седмица. Съответно, има 2847 

положителни антигенни теста, т.е. 3,20% спрямо 1501 положителни (1,70%) на 

седмична база. Това значи увеличение на процента положителни антигенни тестове с 

88,23%! Преди 2 седмици положителните антигенни тестове бяха 727 (0,88%) т.е. 

тогава имаше ръст на положителните антигенни тестове от 93,18%, а преди това ръстът 

беше 72,54 на сто. 

И при PCR тестовете, които се считат за "златен стандарт" за откриване на COVID-19, 

има увеличение, при това по-голямо. За тази седмица са направени 32 959 PCR теста 

спрямо 32 784 в края на миналата седмица. Съответно, сега положителните PCR-и са 

6,80% (2242), докато преди седмица бяха 4,02% (1318). Това значи ръст на 

положителните PCR-и от 69,15%. Преди 2 седмици имаше 698 положителни PCR от 30 

043 направени, т.е. в края на миналата седмица ръстът на положителните PCR-и беше 

73,27%. А преди 2 седмици ръстът на положителните PCR-и беше 73,13 на сто. 

Общият процент на положителните проби за цялата пандемия в България дотук вече е 

11,19% (432 962 случая при направени 3 867 477 теста, включително 1 560 686 

антигенни). За сравнение, предишната седмица беше 11,42% (427 873 случая при 

направени 3 745 578 теста, включително 1 471 742 антигенни теста). Преди 2 седмици 

беше 11,72% (425 054 при направени 3 625 305 теста, включително и 1 384 125). Вече 

има 18 поредни седмици на спад в показателя, който се повлиява най-бавно при 

промяна в тенденцията и когато това стане, значи нещата са много зле - в пика на 

третата вълна общият процент беше 16,39 на сто (371 531 случая при 2 266 672 теста, 

включително 530 478 антигенни). В коледната седмица на 2020 година процентът на 

положителни проби от всички дотогава направени тестове беше 17,50 на сто (197 384 

случая при 1 127 820 теста, включително 5191 антигенни). 

 

Преди сегашната вълна, натовареността на болниците за последно спря да намалява 

към 31.01.2021 г. имаше 2866 хоспитализирани т.е. 9 повече на седмична база. Но към 

15 август вече има 1490 хоспитализирани с диагноза COVID-19 - 1013! Това е 477 

повече само за седмица, т.е. за втора поредна седмица над 2 пъти увеличение по този 

показател на седмична база! Към 8 август хоспитализираните бяха 1013 т.е. ръст от 208 
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за седмица. Към 1 август хоспитализираните се увеличиха и бяха 805 т.е. 94 повече за 

седмица. За последно дотук, към 25 юли хоспитализираните бяха 711 т.е. 30 по-малко 

за седмица. Към 02.05.21 г. хоспитализираните бяха 6790 т.е. 1297 по-малко в болница 

за седмица, което беше абсолютен рекорд за 7 дни! Към 04.04.21 г. хоспитализираните 

бяха 10 521 - настоящият негативен седмичен рекорд, т.е. 847 повече в болница за 

седмица, но на 5.04.2021 г. имаше общо 10 649 души в болница! Към 21.03.2021 г. 

хоспитализираните бяха 8545 т.е. 1597 души повече в болница само за седмица, 

подобрен седмичен рекорд! Преди 34 седмици имаше ръст от 265 души повече, влезли 

в лечебно заведение! Тогава имаше 7224 хоспитализирани, което беше черният рекорд 

при тази пандемия, но той вече беше подобрен, при това с много! 

Картината за интензивно отделение също не е розова. Влезлите там са вече 131, а в края 

на миналата седмица бяха 98 - т.е. 33 повече само за 7 дни! Преди 2 седмици в 

интензивно отделение имаше 78 души. На 28.03.2021 г. в интензивно отделение имаше 

769 души т.е. увеличение със 78 души на седмична база. На 21.03.2021 г. в интензивно 

отделение имаше 691 души, т.е. увеличение със 169 души на седмична база - два 

рекорда, хем по общ брой, хем по увеличение, като първият беше подобрен само след 

седмица. Няма обаче статистика на изписаните от интензивно отделение, съответно и 

колко от случаите там са завършили трагично. 

Процентът на хора на интензивно лечение от влезлите в болница продължава да е 

висок, но има намаление на седмична база - 8,79% (131 от 1490) спрямо 9,67% (98 от 

1013) миналата седмица. Преди 2 седмици беше 9,68% (78 от 805). Преди 4 седмици 

процентът беше 12,28%, което е моментният рекорд. 

Съгласно официални данни на НЗОК, предоставени на Actualno.com към края на юни, 

2020 година, средният престой в болница на болен от COVID-19 е 29 дни! В това число 

обаче влизат както хората в интензивно отделение, така и само среднотежките и малко 

по-леки случаи, които обаче влизат в болница. Иначе обичайната клинична пътека към 

днешна дата е 10 дни, а още 7 след това домашна карантина. Според официално 

проучване в Германия, публикувано в авторитетното медицинско списание Lancet и в 

Deutsche Welle, за периода 26 февруари – 19 април 2020 година, влезлите в болница без 

да стигат до респиратор, остават там средно 12 дни, а тези на респиратор – 25 дни, като 

средно престоят е 14 дни. Германското проучване обаче изследва главно смъртността 

от COVID-19, по данни на 920 германски болници за над 10 000 пациенти общо, всички 

със средни по сила и по-тежки симптоми на болестта. Заключението е, че 53% от 

поставените на респиратор умират, като вероятността за смъртен изход е по-голяма до 

десетия ден от интубиране и поставяне на респиратор, но с изрично уточнение, че 76% 

от нуждаещите се от респиратор са по-възрастни хора т.е. над 60 години и с 

придружаващи заболявания. 56% от поставените на респиратор са били високо кръвно 

налягане, 28% - с диабет, а 27% - с аритмия. 

Починалите от началото на пандемията с диагноза COVID-19 са вече 18 339, спрямо 18 

252 преди седмица - 87 души са загубили битката с вируса през последната седмица. За 

сравнение, в края на миналата седмица с диагноза COVID-19 бяха починали 39 души. 

Преди две седмици починалите общо бяха 18 213 т.е. 20 починали за седмица.  

Общо 2 149 134 дози ваксина срещу коронавирус са поставени към днешна дата спрямо 

2 091 299 преди седмица. 1 069 658 или 15,48 на сто са със завършен ваксинационен 

цикъл т.е. по 2 дози ваксина спрямо 1 035 866 души миналата седмица. При сега 

одобрените за ползване ваксини в ЕС (без "Янсен", която е еднодозова) най-пълен 

имунитет срещу COVID-19 се постига до седмица-две след поставяне на втората доза! 

Има 98 931 поставени дози от "Янсен", които вече са включени в статистика на хората 

със завършена имунизация. 
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Ако приемем подхода от миналата година на проф. Николай Витанов, който се 

занимава с математическите модели за Националния оперативен щаб (НОЩ), то към 

днешна дата има 117 160 души, които са заразени с коронавирус и които са заразни 

(умножени по 8 са официално отчетените 14 645 активни случая). Преди седмица бяха 

85 976 (10 747 активни случая, умножени по 8). Преди 2 седмици бяха 66 368 (8296 

активни случая, умножени по 8). Преди 3 седмици бяха 58 328 души (7291 активни 

случая, умножени по 8), което се оказа и най-ниското ниво, до което стигнахме след 

спада на третата вълна. Към 06.12.2020 година беше отчетен абсолютният пик досега 

763 536 души (95 442 активни, умножени по 8), след което започна спадът. Само че 

самият Витанов на 31.01.2021 г. пред БНТ вече заговори за нова сметка - да се 

умножава по 4, а не по 8! Професорът повтори същото на 26.05.2021 г. пред Нова 

телевизия. Учителят Петър Велков обясни в Студио Actualno защо - сега се правели 

повече тестове, отколкото през лятото и началото на есента на 2020 година. Ако 

умножим по 4, то заразени с коронавирус и заразни към днешна дата са 58 580 души. В 

края на предишната седмица бяха 42 988, преди две седмици бяха 33 184. 

Как се управлява здравната криза с COVID-19 в България? Официално 

карантинираните са 18 548 спрямо 14 645 активни случая. Миналата седмица бяха 18 

032 спрямо 10 747 активни случая. С други думи, сега има 3903 повече карантинирани, 

отколкото официално активни случая! Но само преди седмица бяха 7285 повече, а 

преди 2 седмици - 5475 повече! Тенденцията е явна - нещата вървят към изпускане от 

какъвто и да е контрол. 

Седмици и седмици наред имаше много повече активни случаи, отколкото 

карантинирани. Най-пресните примери - преди 7 седмици имаше 1419 

некарантинирани активни случая, преди 8 седмици - 3852. Преди 29 седмици не бяха 

карантинирани 11 156 активни случая, преди 30 седмици - 26 997, а преди 31 седмици - 

28 984. Обяснението на МВР министъра от третото правителство на Бойко Борисов (то 

управляваше тогава) за този "феномен" - ТУК! 

 

 


